

数智文旅 媒动山海

城市文旅品牌建设交流会在青岛举办

本报青岛10月22日讯 10月22日下午，“数智文旅 媒动山海”城市文旅品牌建设交流会在青岛开幕，全国文旅领域专家学者、主流媒体代表及行业从业者齐聚一堂，共同探寻数智技术与文旅产业深度融合的实践路径，为推动城市文旅品牌高质量发展建言献策。

中国晚报工作者协会会长刘海陵，中国晚报工作者协会视频摄影分会负责人司马小萌，中共青岛市委常委、宣传部部长刘升勤，山东数字文化集团党委书记、董事长魏传强出席活动。活动由大众报业集团

编委、齐鲁晚报·齐鲁壹点总编辑廖鲁川主持。

活动现场，复旦大学旅游学系教授、中国旅游研究院文旅品牌研究基地主任沈涵，以《创意与技术赋能文旅融合发展实践路径》为题，结合理论与案例，剖析创意与技术在文旅融合中的核心作用。

山东数字文化集团技术负责人、齐鲁晚报·齐鲁壹点副总编辑宋耀则围绕《数智创新与文旅场景双效融合的实践与探索》，分享数智技术在文旅场景中的具体应用案例，为文旅从业者提供可借鉴的实践经验。

同时，青岛市文化和旅游局文旅推介官对青岛市旅游资源进行推介，全方位展示青岛文旅独特魅力。

当前，数字技术正深刻重塑文旅产业发展格局，国家文化数字化战略的深入实施，让“数智文旅”从概念走向实践，成为激活文化资源、提升品牌影响力的核心引擎。从智慧景区的无感通行，到数字文创的沉浸式体验，从文旅大数据的精准运营，到AI创作的多元传播，数智技术正打破时空界限，让文化资源“活”起来，旅游体验“新”起来、品牌影响力“强”起来。

青岛地处黄海之滨，是中国沿海重要的中心城市、国家历史文化名城、现代海洋城市、国际性综合交通枢纽城市。

近年来，青岛市把握数字化、网络化、智能化发展大势，将城市全域数字化转型作为一项整体性、系统性、协同性工程，系统推进数字青岛建设。在智慧文旅建设方面，上线“云游青岛”智慧文旅平台，打造了国内首个“数实融合”海洋文化综合体，推出《寻梦沧海》沉浸式数字演艺产品，一系列新业态、新场景落地，推动着旅游资源优势向产业优势转变。

作为山东省文化新基建的核心运营主体，山东数字文化集团依托齐鲁文化大模型，与人民网共建落地全国首个主流文化语料库；建设上线孔子数智大模型、沂蒙精神数智大模型、中医药文化大模型等重大文化新基建项目，助力齐鲁文化创造性转化和创新性发展。其中，齐鲁文化大模型、孔子数智大模型作为人工智能代表性成果亮相全省“人工智能+”创新应用工作会议、中国国际孔子文化节、第十届中国国际版权博览会等重大会议和活动现场，获得各界广泛认可。

数智创新赋能文旅，让文脉“活”起来

山东数文集团多维探索，以新技术、新产品、新模式赋能千行百业



宋耀

10月22日，“数智文旅 媒动山海”城市文旅品牌建设交流会在青岛启幕。交流会上，山东数字文化集团技术负责人、齐鲁晚报·齐鲁壹点副总编辑宋耀分享了数智创新与文旅场景双效融合的实践与探索。

“强健的技术力量是文旅数智化升级的坚实支撑。”宋耀介绍，山东数字文化集团已获批建设山东省新型智慧媒体重点实验室、山东省数字文化创新实验室、山东省数据开放创新应用实验室等高层次科研平台，汇聚100余名研发人员、15名学术顾问。累计申请国家发明专利60件、软件著作权140余项，牵头制定相关行业和团体技术标准8个。

在省委宣传部指导下，山东数字文化集团依托大众报业集团2000多万条媒体数据，联合省内文化单位、高校，围绕历史名人、文化典籍、文化遗产、人文自然景观、民俗非遗、红色文化等六大类进行了数据归集整理，目前已归集数据108TB。

同时，山东数字文化集团自主开发建设的“齐鲁文化大模型”，先后获得国家网信办“境内深度合成服务算法备案”和“生成式人工智能服务备案”。

“我们围绕文旅产业的全链条需求，积极探索各类应用场景，研发了一批针对性强且具有市场竞争力的技术产品。”宋耀介绍，在技术创新应用方面，山东数字文化集团拥有一批具有示范性的应用案例。

“繁星·智能体开发平台”作为国内文旅领域首个智能体开发平台，支持以零代码、拖拽的方式生成各类AI原生应用，目前已推出“张养浩”智能体、“寻医问药”

智能体等；“浩宇·文旅数字化平台”毫米级复刻超然楼，用户可沉浸式赏四季昼夜美景并与文物互动；“文趣·数字创意互动平台”利用可视化交互技术，给游客带来可触摸、可感知、可交互的沉浸式观展体验；“灵溪·小游戏开发平台”，成为连接传统与现代、文化与娱乐的桥梁；“天元·元宇宙活动平台”是自主研发打造的线上沉浸式虚拟活动平台；“天成·数字人开发平台”支持数字人的创建、动画和交互，为文化产业的数字化转型提供新的增长点；“元梦·沉浸式体验空间”成为泉城市民和游客的假期热门打卡地。

除了文旅之外，山东数字文化集团不断加快推进科技和文化的深度融合，深化与政务、教育、文旅、金融等行业的合作，以新技术、新产品、新模式赋能千行百业。

“齐鲁农超”平台上线20个品牌馆，5600余家企业入驻，交易额突破1亿元；“技能山东”平台已覆盖70余家技工院校；“少年强”平台吸引1000余所学校入驻；“车行齐鲁”平台实现从单一展会营销向“线下展览+线上服务+数据运营”全案营销的转变。

“以数智为笔、以文化为墨、以场景为卷，共同书写城市文旅品牌建设的新篇章。”宋耀表示，未来，山东数字文化集团将以此为契机，继续携手各方，让山东文旅通过数字之力传遍四方。

以啤酒文化为核心 打造超级IP

专家为青岛文旅品牌升级提出新路径

10月22日，“数智文旅 媒动山海”城市文旅品牌建设交流会在青岛举行。交流会上，复旦大学旅游学系教授、中国旅游研究院文旅品牌研究基地主任沈涵，以《创意与技术赋能文旅融合发展实践路径》为主题进行了分享。



沈涵

在当前文旅产业深度转型的关键阶段，数智技术与文化创意，正共同构成推动品牌突破的核心驱动力。沈涵建议，青岛应充分发挥独特的资源禀赋，着力构建具有“体验共鸣”特质的城市文旅IP，在数字时代实现品牌价值的全面提升。

沈涵表示，行业的竞争逻辑正在发生根本性转变——从过去的“规模扩张”为主导，逐步转向以“创新引领”为内核的新发展阶段。

她指出，随着消费需求的升级与技术的深度融合，沉浸式业态、城市微度假、内容IP等新赛道正在快速崛起。特别是新中产群体对“精神沉浸”的深度需求，与短视频平台推动的“全民共创”传播模式相互交织，正在重构文旅品牌的构建路径与传播生态。

“数字技术已成为推动文旅产业高质量发展的‘新基建’。”沈涵进一步阐释，通过数据要素的深度嵌入、实体产业的跨界融合，以及多方主体的协同创新这三个关键维度，能够有效提升文旅资源的配置效率，拓展产业价值的创造空间。

针对青岛文旅品牌升级的具体路径，沈涵提出了以啤酒文化为核心打造超级IP的系统化方案。“青岛的啤酒文化不仅是城市的重要记忆符号，更蕴含着巨大的产业价值与情感连接潜力。”

在场景体验层面，她建议创新推出“啤酒交易所”游戏化互动模

式，通过数字化手段，将历史城区的空间资源转化为开放式、可参与、可延伸的啤酒文化体验场域，让游客在互动中感受青岛啤酒文化的独特魅力。

在产业融合方面，沈涵主张延伸“啤酒+民宿”“啤酒+文体商”等产业链条，构建覆盖全国的鲜啤直送网络，推动青岛啤酒从单一产品向综合体验与服务输出转变。“可以通过数字化供应链体系的建设，让全国各地消费者都能便捷享受到来自青岛的新鲜啤酒，从而强化品牌与消费者的日常连接。”

在文化传播维度上，沈涵倡议发起全民共创计划，通过数字化平台，汇聚市民与游客的创意力量，让啤酒成为传递青岛“开放、时尚、快乐”城市精神的有效载体。她指出，只有当品牌故事由大家共同书写时，城市IP才能真正深入人心。

此外，沈涵还建议青岛积极布局国潮文化、沉浸体验、文博旅游、体育旅游等新兴赛道，充分利用数字技术，推动城市生活场景向旅游资源的创造性转化。

沈涵提出，新时代的文旅品牌建设，应遵循“被看见、被记住、被向往、被推荐”的认知逻辑，完成从单向“资源展示”到双向“体验共鸣”的价值跃升，最终形成具有持续生命力的品牌生态。

本版撰稿 李潇 刘臣 马玉姝 高雅洁 李自强 杨雪 刀明杰 曹婧雯 徐润杰 摄影 王鑫 张晓鹏